



苏丹武装冲突已致83人死亡1126人受伤

东非三国总统将前往调解，中国外交部紧急提醒

苏丹军方同准军事组织快速支援部队在首都喀土穆等地的武装冲突16日进入第二天。据世卫组织16日消息，苏丹武装冲突已致83人死亡、1126人受伤。武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉和快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛相互指责对方挑起冲突，拒绝谈判。联合国、非盟、东盟等国际组织及多个国家都对苏丹局势表示关切，呼吁冲突各方立即停火，通过对话解决危机。

据中新社、央视、外交部网站等



虽宣布暂时停火3小时 冲突仍未停息

当地时间4月16日，联合国秘书处表示，苏丹武装部队总司令布尔汉和快速支援部队指挥官达加洛同意非盟、东非政府间发展组织(伊加特)和联合国三边机制以及联合国秘书长苏丹问题特别代表佩尔特斯的提议，承诺当地时间4月16日16时至19时实施人道主义停火。

当地时间4月16日晚，尽管双方同意人道主义停火3小时，但在喀土穆和恩图曼的冲突仍在持续。

苏丹武装部队发言人表示，双方在麦罗维军事基地发生冲突之后，快速支援部队已撤出麦罗维军事基地，武装部队扩大了对该基地的控制。

对此，快速支援部队予以否认。快速支援部队表示，当晚将再次对苏丹武装部队总司令部发起攻击。

苏丹喀土穆居民：当地已停水断电

当地时间16日，央视总台CGTN记者采访了苏丹首都喀土穆的一位居民。这位居民说，目前喀土穆大部分地区停水断电，由于市场被迫关闭，他只能买到面包等最基本的食物。

16日下午，苏丹国家电视台突然中断了播出信号。据不愿透露姓名的电视台工作人员称，在苏丹快速支援部队进入位于与喀土穆隔河相望的恩图曼的国家广电大楼，并利用电台播送有利于快速支援部队的节目后，政府方面中断了广播和电视信号传送。

3名联合国人员在苏丹遇袭身亡

16日，联合国表示，3名世界粮食计划署(WFP)工作人员在苏丹履职时遇袭身亡。

联合国秘书长苏丹问题特别代表兼联合国苏丹过渡时期综合援助团团长弗尔克·佩尔特斯发表声明，强烈谴责对联合国工作人员和达尔富尔人道主义资产的袭击，并对联合国遇难员工的家属表示深切哀悼。

东非三国总统将前往苏丹调解冲突

当地时间4月16日中午，阿拉伯国家联盟(阿盟)常驻代表级别的阿盟理事会紧急会议在埃及首都开罗举行，重点讨论近日在苏丹多地爆发的武装冲突。

埃及驻阿盟代表在会上呼吁苏丹各方立即停火，强调支持苏丹维护其国家主权与领土完整，支持以可持续的方式结束苏丹危机。

阿盟在会后发表声明，强调迅速重返和平道路解

决苏丹危机的重要性，并呼吁立即停止所有冲突，保护人民安全，维护苏丹的安全和统一。

16日，东非政府间发展组织(伊加特)宣布，已委托南苏丹总统基尔、肯尼亚总统鲁托和吉布提总统盖莱尽快前往苏丹，以调解冲突。

中方：呼吁苏丹冲突双方尽快停火

据外交部网站16日消息，中国外交部发言人就苏丹发生武装冲突答记者问。

问：据报道，当地时间4月15日，苏丹武装部队同快速支援部队在首都喀土穆等地发生激烈武装冲突。中方对此有何评论？

答：中方高度关注苏丹局势发展，呼吁苏丹冲突双方尽快停火，避免局势进一步升级。中方希望苏各方加强对话，共同推进政治过渡进程。

外交部启动领事保护应急机制

据“领事直通车”微信公众号17日消息，4月15日，苏丹首都喀土穆及多地爆发武装部队间冲突，喀土穆国际机场航班中断，当地安全形势严峻。外交部立即启动领事保护应急机制，指导驻苏丹使馆全力保护在苏中国公民和机构安全。驻苏丹使馆向在苏中国公民发出安全提示，联系在苏中资机构，核实中方人员机构安全情况，指导加强防范，并向有需求的中国公民提供协助。目前，暂无我人员伤亡报告。

鉴于苏丹当前形势，外交部和驻苏丹使馆提醒中国公民近期暂勿前往苏丹，请已在苏公民密切关注局势发展，不要外出，加强防范和应急准备，同时尽快向使馆报备个人信息。如遇紧急情况，请及时报警并与驻苏丹使馆联系求助。

中国驻苏丹使馆再次发布安全提示

据中国驻苏丹大使馆网站消息，当地时间16日，中国驻苏丹大使馆再次发布安全提示，内容如下：

据报道，苏丹首都喀土穆多地持续发生武装冲突，并逐渐扩散至多个其他城市，苏丹武装部队战斗将持续一周以上。苏丹安全状况极为严峻，特别是流弹频发已成当前主要安全威胁。中国驻苏丹使馆再次提醒在苏中国公民和中资机构密切关注形势，保持高度警惕，严格避免外出，加强安全防范，尤其注意远离临街房间或窗户，防止被流弹误伤，保护好自身生命财产安全。如遇突发紧急情况，请及时报警并向使馆报告。

快速支援部队有十万之众？

探因

快速支援部队是苏丹武装部队的组成部分，领导人是苏丹主权委员会副主席穆罕默德·哈姆丹·达加洛，这支部队今年3月起部署至喀土穆、麦罗维等地。据法新社报道，快速支援部队创立于2013年，前身是时任苏丹总统奥马尔·巴希尔用来对付西达尔富尔州非阿拉伯人少数民族的贾贾威德民兵组织。一些分析师说，快速支援部队如今有十万之众。

达加洛与布尔汉政见不和？

当地媒体和观察人士普遍认为，达加洛同苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉之间政见不和，此次冲突起因可能是快速支援部队方面对即将被并入陆军以及部分人事安排不满。过去几月，围绕快速支援部队如何接受改编、并入政府军，以及由何方监督这一过程，快速支援部队同军方关系日益紧张。美联社解读，这一改编是苏丹各方去年12月就恢复政治过渡进程所达成协议的一项主要条件，而协议迄今未获签署。

按照路透社说法，快速支援部队和军方曾经是盟友，共同发起2021年10月的政变，如今为争夺权力大打出手。自独立以来，苏丹始终难以摆脱由乱到治、由治到乱的怪圈。2019年，苏丹军方推翻巴希尔政权，苏丹政局陷入不稳定状态，多次发生小规模冲突和动乱。

本次冲突会走向何方？

苏丹的社会结构建立在部落纽带和族群血缘关系之上，这种社会结构对武装部队和政党都产生了深刻影响，使得武装部队和政党内部矛盾较难调和，很容易让社会陷入动乱。此外，苏丹国力不强，难以有效抵挡外部各种势力，特别是西方国家的干扰。苏丹的动乱，其背后大多有外部势力搅动。

回顾过去，苏丹每次动乱，无论规模大小，最终都能被平息，一个重要原因就是苏丹民众希望稳定、向往和平的愿望非常强烈，任何能够带来和平稳定的解决方式，都能得到苏丹民众的拥护。

此次冲突受到地区国家高度关注。作为苏丹的邻国，埃及外交部在事发后很快发表声明，对苏丹持续发生的冲突表示严重关切，呼吁苏丹各方保持克制，敦促苏丹各方保护平民生命安全。

外部势力干扰是动荡重要因素

据英国《卫报》报道分析，苏丹国力不强，自独立以来始终难以摆脱由乱到治、由治到乱的怪圈。地缘政治因素、特别是西方国家的干扰是该地区动荡的重要因素。苏丹的动乱，其背后大多有外部势力搅动。

据报道，苏丹处于与红海、萨赫勒地区和非洲之角接壤的动荡地区。它的战略位置和农业资源吸引了各种地区的参与。美国、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国和其他大国都在争夺在苏丹的影响力。

据报道，二战后西方殖民体系瓦解，非洲国家频繁发生军事政变。苏丹就处于这样一个动荡的地区。1956年，苏丹摆脱英国殖民统治独立。受制于英国惯用的“分而治之”手段，苏丹南北分立从此埋下祸根。1993年，美国将苏丹列入“支恐”国家名单，对其实施制裁。2011年，南北苏丹分离时，美国支持南苏丹，不正地介入使苏丹失去了位于南方占全国石油总量约70%的油田，经济基础受到不可逆转的损害。

此次冲突受到地区国家高度关注。美国、俄罗斯、埃及、沙特阿拉伯、联合国、欧盟和非洲联盟都在呼吁通过对话，立即结束敌对行动。

据《北京晚报》、澎湃新闻等